

## 奇妙聖靈(三)聖靈的內住

【經文】約翰福音 14:15-23; 15:1-10; 使徒行傳 5:31-32; 以弗所書 1:13-14; 4:30  
舊約時代，聖靈只降在神所揀選的人，使他們得著能力做神的工，他們稱為神的僕人(來 3:5-6)。新約時代，聖靈賜給相信的人(約 7:39; 弗 1:13; 徒 2:38)，聖靈要與他們永遠同在，也要住在他們裡面(約 14:17)，他們不再是僕人，而是神的兒子(羅 8:15)，因為，只有兒子才能永遠住在家裡(約 8:35)。聖潔是聖靈的屬性，不能與有罪的人同住。在舊約有些例子，聖靈曾降在人的身上，後來因他們犯罪，聖靈便離開。有時候神〔聖靈〕離開，是要試驗人(代下 32:31)，人卻沒有察覺，以致失敗(士 16:20)；有人硬心不悔改，以致給惡魔留地步(撒上 16:14)；也有人向神呼求憐憫，求神赦罪，便能重享靈裡的喜樂(詩 51:11)。保羅提醒聖徒不要銷滅聖靈的感動(帖前 5:19)，也不要使聖靈擔憂(弗 4:30)；因為，聖靈樂意時常住在聖徒裡面，使聖徒的生命更新變化，漸漸成熟長大，滿有神兒子長成的身量。

### 【破冰題】

1. 請分享初次離家，離開父母，或兒女成長，離開我們的滋味。
2. 請分享各人在哪些方面很敏感？在哪些方面很粗線條，沒有感覺？

### 【討論題】

1. 聖徒因信基督而得著聖靈，聖靈在哪裡？聖靈的同在和內住有何不同？
2. 聖靈會不會離開聖徒？什麼情況下會使聖靈擔憂？使聖靈擔憂的結果如何？
3. 聖徒被聖靈感動，主要是做什麼？若對聖靈的感動沒有感覺，將會如何？
4. 怎樣才能讓聖靈持續不斷內住在聖徒裡面？聖靈持續內住的結果如何？

### 【結論】

基督教所信奉的是三位一體的神，這奧秘不是人心想到的，也不是人的理性所能明白。聖徒藉著聖靈的內住，就與神合一，建立親密的關係，成為天父的兒子，得著在基督裡的豐盛，和各樣屬靈的福氣；神成為又真又活的神，不再是難解的奧秘，而是奇妙可畏。聖徒要有聖靈內住，條件是要愛主，守祂的誡命，這也是耶穌呼召門徒進天國的條件(太 7:21)。聖徒有聖靈內住，心就柔軟，不再是剛硬；並能聽聖靈的聲音，謹守遵行神的律例典章(結 36:25-27; 來 3:7-8)。神應許聖靈要永遠與我們同在，並要將聖靈澆灌凡有血氣的，直到世界的末了(徒 2:17-21)。所以我們應當珍惜聖靈的同在，順從聖靈的引導，使我們不僅從神得福，也為主作見證。讓人聽見福音，因信稱義，領受聖靈，能與眾聖徒在光明中同得基業。

### 【分享與應用】

1. 成為基督徒前後，曾否經歷特殊的感動？是否就是聖靈感動？請分享。
2. 你是否覺得有聖靈內住？是否結出聖靈的果子？請分享經歷和感受。

## 參考資料

### 一. 同在與內住

神是靈(約 4:24)，神無所不在，聖靈也無所不在。聖靈超乎眾人之上，貫乎眾人之中，也住在眾人之內(弗 4:6)。祂離聖徒不遠，在聖徒口裡，在聖徒心裡(羅 10:8)。

1. **與聖徒同在**：聖靈如耶穌是保惠師，就如耶穌與門徒同在(路 22:28; 可 3:14)，聖徒得著聖靈為印記(弗 1:13)，聖靈要永遠與他們同在(約 14:17)，幫助他們。
2. **同住的條件**：同住是與神合一，正如天父與耶穌合一的關係(約 17:23)。聖徒遵守主命令，像耶穌一樣愛父，遵父旨意，住在父裡面(約 14:23; 約一 3:24)。

### 二. 使聖靈擔憂

聖徒因信得著聖靈，聖靈便永遠與他們同在(約 14:16)，不會離開，祂是保惠師，在旁隨時幫助、引導。聖徒若順從聖靈，便與神同住；若順從情慾，就遠離了神。

1. **聖徒犯罪**：聖徒在基督裡〔聖靈內住〕為新人，就不犯罪(約一 3:6; 林後 5:17)；若順從私慾而犯罪(雅 1:15)，就回到亞當裡〔舊人〕，結局就是死(林前 15:22)。
2. **與神為敵**：當神的子民悖逆，違背神的誡命，體貼肉體，就是與神為仇(羅 8:7)，以至犯罪；如此便使聖靈擔憂，神要與他們為敵，親自攻擊他們(賽 63:10)。

### 三. 聖靈的感動

聖靈是奇妙的保惠師，舊約時代，祂會感動聖徒，得著啟示和能力，做神要他們做的工。新約時代，聖靈要感動聖徒回轉歸向神，活出神兒子聖潔榮耀的生命。

1. **悔改與赦罪**：聖靈來，叫人悔罪(約 16:7)，悔改的心和赦罪的恩，都是神所賜的(徒 5:31)。大衛犯罪時，罪使他枯乾，認罪悔改後，就得赦免(詩 32:3-7)，重得聖靈(詩 51:10-12)，不像掃羅，聖靈一去不返(撒上 16:14; 撒下 7:14-16)。
2. **捨己與順從**：神賜聖靈給信的人，也給順從的人(徒 5:32)，叫他們遵行神的旨意，稱耶穌為主(林前 12:3)，效法基督捨己；不體貼自己，而體貼神(羅 8:4)。
3. **剛硬不悔改**：聖徒若常隨從肉體，而不隨從聖靈，漸漸對聖靈的感動沒感覺，褻慢施恩的聖靈(來 10:29)；以致心裡剛硬(羅 2:5)，不能從新懊悔了(來 6:6)。

### 四. 聖靈的果子

耶穌將自己比作葡萄樹，將門徒比作枝子，祂要門徒常在祂裡面，就像枝子連於葡萄樹。不是努力、掙扎，而是降服、安息在祂裡面，就必多結果子(約 15:1-10)。

1. **遵行神的話**：聖徒裡面的舊人不歡迎聖靈內住，必須靠神的道修剪(約 15:2)，脫去舊人的習性，使心意更新變化，明白並遵行神所喜悅的旨意(羅 12:1-2)。
2. **常連於基督**：聖徒信而順服，就與主緊緊相連(羅 11:20)，像枝子連於葡萄樹(約 15:4)，開始是被接上去，後來就連成一體，聖徒靠著聖靈支取主的生命。
3. **父神得榮耀**：聖徒若有聖靈內住，生命就能結出聖靈的果子(加 5:22-23)。如耶穌道成肉身，彰顯神的榮耀，聖徒也要像祂一樣，叫父得榮耀(約 12:28-30)。